
令和 6年度　第 1次試験問題

経営情報システム
２日目　11：30～12：30

Ｆ

Ｆ受験番号：

（途中退室する場合は、下の欄に受験番号を必ず記入してください。）

＊試験開始前に、以下の事項を必ずご確認ください。
電卓、携帯電話やスマートフォン、ウエアラブル端末などの通信機器・電子機器類

は、机上に置くことも、身に着ける（ポケット等に入れる）ことも、使用することもで
きません。このことが試験時間中に守られていない場合は、不正行為として対処しま
す。試験開始前に、必ず電源を切った上でバッグなどにしまってください。

スマートウオッチやスマートグラス、イヤホンなどの取り扱いも同様です。

1．試験開始の合図があるまで、問題用紙に触れてはいけません。合図の前に問題用
紙を開いた場合は、不正行為として対処します。

2．マークシートについての注意事項は、次のとおりです。
　これらの事項を守らない場合、採点されませんので、注意してください。
⑴　HB または B の鉛筆またはシャープペンシルを使用して、○部分をはみ出さな

いように、正しくマークしてください。鉛筆またはシャープペンシル以外の筆記
用具を使用してはいけません。

⑵　解答は選択肢（解答群）から 1 つ選び、所定の解答欄にマークしてください。
⑶　解答を修正する場合は、プラスチック製の消しゴムで消しあとが残らないよう

にきれいに消して、消しくずをマークシートから払い落としてください。
⑷　マークシートに必要事項以外を記入してはいけません。
⑸　マークシートを汚したり、折ったりしないように注意してください。
⑹　マークシートは、必ず提出してください。持ち帰ることはできません。

3．監督員の指示に従って、マークシートの所定欄に、受験票記載の受験番号と生年
月日を、注意事項を参照の上、記入、マークしてください。記入、マークが終わっ
たら再確認をして、筆記用具を置き、試験開始の合図があるまでお待ちください。

4．試験開始後 30 分間および試験終了前 5 分間は退室できません。（下記参照）
5．試験終了の合図と同時に必ず筆記用具を置いてください。試験終了後にマークや
記入、修正をしてはいけません。マークや記入、修正をした場合は、不正行為とし
て対処します。

6．マークシートの回収が終わり監督員の指示があるまで、席を立たないでください。
7．試験時間中に体調不良などのやむを得ない事情で席を離れる場合には、監督員に
申し出てその指示に従ってください。

8．その他、受験に当たっての注意事項は、受験票裏面などを参照してください。

＜途中退室者の方へ＞
試験開始 30 分後から終了 5 分前までの間に退室する場合は、マークシートと受験

票を監督員席まで持参して、マークシートを提出してから退室してください。問題用
紙も、表紙の下部に受験番号を記入した上であわせて提出してください。

問題用紙は、当該科目の試験終了後に該当する受験番号の席に置いておきますの
で、必要な方は当該科目の試験終了後 20 分以内に取りに来てください。それ以降は
回収します。回収後はお渡しできません。なお、問題用紙の紛失などについては責を
負いませんのでご承知おきください。

良い例 悪い例

うすい
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第 １問

　タッチパネルの原理や機能に関する記述の正誤の組み合わせとして、最も適切な

ものを下記の解答群から選べ。

ａ　静電容量方式は、指先で触れた部分で赤外線が遮られる中断点を捉えて位置を

検出する。

ｂ　静電容量方式は、機器の画面の複数点を指先で同時に触れて操作できる。

ｃ　赤外線方式は、指先で触れた部分の表面電荷の変化を捉えて位置を検出する。

ｄ　赤外線方式は、機器の画面の複数点を指先で同時に触れて操作できる。

〔解答群〕

ア　ａ：正　　ｂ：正　　ｃ：正　　ｄ：誤

イ　ａ：正　　ｂ：誤　　ｃ：誤　　ｄ：正

ウ　ａ：誤　　ｂ：正　　ｃ：誤　　ｄ：正

エ　ａ：誤　　ｂ：正　　ｃ：誤　　ｄ：誤

オ　ａ：誤　　ｂ：誤　　ｃ：正　　ｄ：正
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第 ２問

　文字コードに関する記述とその用語の組み合わせとして、最も適切なものを下記

の解答群から選べ。

ａ　 7 ビットの文字コードであり、英数字、制御文字および一部の記号を含む 128

種類のコードを表現できる。

ｂ　UNIX 系 OS のために開発された符号化方式であり、日本語の符号化方式の名

称には “-JP” が付く。

ｃ　世界の主要な文字を表現できる文字集合であり、ISO/IEC 10646 によって定

義される文字集合と互換性を保つ対応が図られている。

〔解答群〕

ア　ａ：ASCII ｂ：EUC ｃ：Unicode

イ　ａ：ASCII ｂ：ISO-2022 ｃ：JIS X 0208

ウ　ａ：ASCII ｂ：ISO-2022 ｃ：Unicode

エ　ａ：Unicode ｂ：EUC ｃ：JIS X 0208

オ　ａ：Unicode ｂ：ISO-2022 ｃ：JIS X 0208
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第 ３問

　オブジェクト指向プログラミングに関する記述として、最も適切なものはどれ

か。

ａ　多相性は、プログラムの実行時に変数に値が代入されると、その値に基づいて

データの型が自動的に決定される仕組みである。

ｂ　インスタンス化は、オブジェクトの属性と機能を外部から隠
いん

蔽
ぺい

する仕組みであ

る。

ｃ　継承は、下位クラスが上位クラスの属性と機能を引き継ぐ仕組みである。

ｄ　カプセル化は、上位クラスで定義された機能を下位クラスの役割に応じて再定

義する仕組みである。

〔解答群〕

ア　ａ：正　　ｂ：正　　ｃ：誤　　ｄ：誤

イ　ａ：正　　ｂ：誤　　ｃ：正　　ｄ：正

ウ　ａ：正　　ｂ：誤　　ｃ：正　　ｄ：誤

エ　ａ：誤　　ｂ：正　　ｃ：誤　　ｄ：正

オ　ａ：誤　　ｂ：誤　　ｃ：正　　ｄ：誤
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第 ４問

　Web ページやアプリケーションの作成に当たっては、色覚を考慮した画面設計

が求められる。

　次の文章の空欄Ａ～Ｄに入る用語の組み合わせとして、最も適切なものを下記の

解答群から選べ。

　ディスプレイに表示される色（カラー）は、Ｒ（Red）、Ｇ（Green）、Ｂ（Blue）の 3

色の混合の割合で表現される。このＲ、Ｇ、Ｂの 3 色のことを Ａ の 3 原色

という。 Ａ の 3 原色は、混ぜれば混ぜるほど明度が高くなるので

Ｂ 混色と呼ばれている。24 ビットカラーの場合、 Ｃ を表現でき、

全部で約 1,677 万色を表現できる。

　図の色と背景色の明度に差がある組み合わせや反対色同士の組み合わせは

Ｄ が高いが、反対色同士でも明度が近いと Ｄ が低くなる。

〔解答群〕

ア　Ａ：色　　Ｂ：加法　　Ｃ：256 階調　　　Ｄ：識別性

イ　Ａ：色　　Ｂ：減法　　Ｃ：256 階調　　　Ｄ：識別性

ウ　Ａ：光　　Ｂ：加法　　Ｃ：256 階調　　　Ｄ：視認性

エ　Ａ：光　　Ｂ：加法　　Ｃ：1,024 階調　　Ｄ：視認性

オ　Ａ：光　　Ｂ：減法　　Ｃ：1,024 階調　　Ｄ：視認性
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第 ５問

　情報システムの利用のしやすさに関する記述の正誤の組み合わせとして、最も適

切なものを下記の解答群から選べ。

ａ　ユーザビリティとは、ユーザがシステムを操作するために使用する手段と方法

の総称である。

ｂ　UX（User Experience）とは、ユーザがシステム・製品・サービスを利用する

際に、効果的に、効率的に、満足して利用できるかの度合いのことである。

ｃ　UI（User Interface）とは、システム・製品・サービスの利用前、利用中および

利用後に生じるユーザの知覚および反応のことである。

ｄ　ウェブアクセシビリティとは、高齢者や障がい者など、心身の機能に関する制

約や利用環境などに関係なく、すべての人がウェブで提供される情報や機能を支

障なく利用できることである。

〔解答群〕

ア　ａ：正　　ｂ：正　　ｃ：正　　ｄ：誤

イ　ａ：正　　ｂ：誤　　ｃ：誤　　ｄ：誤

ウ　ａ：誤　　ｂ：正　　ｃ：正　　ｄ：正

エ　ａ：誤　　ｂ：正　　ｃ：誤　　ｄ：正

オ　ａ：誤　　ｂ：誤　　ｃ：誤　　ｄ：正
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第 ６問

　クラウドコンピューティングの実装形態に関する記述として、最も適切なものは

どれか。

ア　エッジクラウドでは、クラウドサービスは、サービスの提供者と利用者の間で

サービス提供の交渉が可能であり、利用者の具体的なニーズに合わせて提供され

る。

イ　コミュニティクラウドでは、クラウドサービスは、共通の懸念事項を持つ異な

る組織の成員から構成される共同体の専用使用のために提供される。

ウ　ハイブリッドクラウドでは、クラウドサービスは、複数のパブリッククラウド

サービスを組み合わせて提供される。

エ　パブリッククラウドでは、クラウドサービスは、複数の利用者からなる単一組

織の専用使用のために提供される。

オ　プライベートクラウドでは、クラウドサービスは、営利を目的としない利用者

の専用使用のために提供される。
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第 ７問

　以下に示す表は、ある小売店が利用している受注管理表の一部である。この表を

正規化した構造として、最も適切なものを下記の解答群から選べ。ただし、単価は

商品コードによって一意に定まるものとする。

〔解答群〕

ア　

イ　

ウ　

エ　

オ　

受注番号 受注日 得意先コード 商品コード 受注数量 単価 合計金額

10001 2024-04-01 3011 Ａ 5 1000

Ｂ 1 2000

Ｃ 2 3000 13000

10002 2024-04-01 1022 Ｂ 4 2000

Ｃ 1 3000 11000

10003 2024-04-02 2033 Ａ 6 1000

Ｃ 3 3000 15000

… … … … … … …

… … … … … … …
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第 ８問

　以下に示す、ある小売店における販売データ「取引記録」から、販売店別の商品ご

との販売個数を集計した「店舗別商品販売個数」を作成することを考える。

取引記録

取引 ID 商品 ID 販売店 ID 販売個数

T0001 Ｙ Ａ 2

T0002 Ｙ Ａ 1

T0003 Ｘ Ａ 3

T0004 Ｙ Ｂ 3

T0005 Ｙ Ａ 1

T0006 Ｘ Ｂ 2

T0007 Ｘ Ｂ 3

T0008 Ｚ Ａ 1

T0009 Ｘ Ａ 1

… … … …

店舗別商品販売個数

商品 ID 販売店Ａ 販売店Ｂ

Ｘ 622 274

Ｙ 817 351

Ｚ 151  72
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　以下の SQL 文の空欄①～③に入る語句の組み合わせとして、最も適切なものを

下記の解答群から選べ。

【SQL 文】

SELECT

　商品 ID，

　SUM（CASE  ①  WHEN 'Ａ' THEN  ②  ELSE 0 END） AS 販売店Ａ，

　SUM（CASE  ①  WHEN 'Ｂ' THEN  ②  ELSE 0 END） AS 販売店Ｂ

FROM

　取引記録

GROUP BY

  ③

ORDER BY

  ③ ;

〔解答群〕

ア　①：商品 ID　　　②： 1 　　　　　③：販売店 ID

イ　①：商品 ID　　　②：販売個数　　③：販売店 ID

ウ　①：販売店 ID　　②： 1 　　　　　③：商品 ID

エ　①：販売店 ID　　②： 1 　　　　　③：販売店 ID

オ　①：販売店 ID　　②：販売個数　　③：商品 ID
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第 ９問

　通信プロトコルに関する記述として、最も適切なものはどれか。

ア　DHCP は、ドメイン名と IP アドレスを関連付ける際に用いられる。

イ　DNS は、プライベート IP アドレスをグローバル IP アドレスに変換する際に

用いられる。

ウ　MIME は、電子メールにおいて、テキストだけではなく、音声、画像、動画

などを扱う際に用いられる。

エ　NNTP は、タイムサーバの時刻を基にネットワークに接続される機器の時刻

を同期させる際に用いられる。

オ　SMTP は、Web ブラウザが、Web サーバから HTML 形式のファイルを受け

取る際に用いられる。
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第10問

　近年、デジタルトランスフォーメーション（DX）推進の取り組みが中小企業にも

拡大している。DX 推進に関する下記の設問に答えよ。

（設問 1 ）

　DX 認定制度は、DX 推進の準備が整っていると認められた企業を国が認定す

る制度であり、デジタル技術による社会変革に対して経営者に求められる事項を

取りまとめた「デジタルガバナンス・コード」に対応している。

　経済産業省および情報処理推進機構（IPA）による「DX 認定制度 申請要項（申請

のガイダンス）」（第 2 版）では、下記に示す〈デジタルガバナンス・コードの項目〉

と DX 認定制度の申請項目の対応関係が説明されている。

〈デジタルガバナンス・コードの項目〉

　 1 ．経営ビジョン・ビジネスモデル

　 2 ．戦略

　　　 2 . 1 ．組織づくり・人材・企業文化に関する方策

　　　 2 . 2 ．IT システム・デジタル技術活用環境の整備に関する方策

　 3 ．成果と重要な成果指標

　 4 ．ガバナンスシステム

　上記の「 2 . 1 ．組織づくり・人材・企業文化に関する方策」に対応する DX 認

定制度の申請項目として、最も適切なものはどれか。

ア　最新の情報処理技術を活用するための環境整備の具体的方策の提示

イ　サイバーセキュリティに関する対策の的確な策定及び実施

ウ　実務執行総括責任者が主導的な役割を果たすことによる、事業者が利用する

情報処理システムにおける課題の把握

エ　実務執行総括責任者による効果的な戦略の推進等を図るために必要な情報発信

オ　戦略を効果的に進めるための体制の提示
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（設問 2 ）

　情報処理推進機構（IPA）が公開している「中小規模製造業者の製造分野におけ

るデジタルトランスフォーメーション（DX）推進のためのガイド」では、中小規模

製造業が先進的に DX に取り組んでいる事例を基に、これから DX に取り組む

企業に向けて、その必要性や進め方がまとめられている。

　このガイドに記載されている内容に関する記述の正誤の組み合わせとして、最

も適切なものを下記の解答群から選べ。

ａ　スマートサービスは、AI や IoT などのデジタル技術を使い、顧客に高い体

験価値を与えるサービスのことで、モノの使用状況に基づいてメンテナンスな

どを行うサービスのほか、モノづくりのノウハウを提供・サポートするサービ

スも含まれる。

ｂ　スマートファクトリーは、生産設備をデジタル化し、ネットワーク上でデー

タをやりとりすることで効率化している工場のことである。

ｃ　製造分野の DX は、顧客価値を高めるため、製造分野で利用されている製造

装置や製造工程の監視・制御（OT：運用技術）などのデジタル化を軸に、IT と

の連携により製品やサービス、ビジネスモデルの変革を実現することと定義さ

れている。

ｄ　中小規模製造業における DX においては、収益増に直結するスマートプロダ

クトへの取り組みから行うことが推奨されている。

〔解答群〕

ア　ａ：正　　ｂ：正　　ｃ：正　　ｄ：誤

イ　ａ：正　　ｂ：正　　ｃ：誤　　ｄ：誤

ウ　ａ：正　　ｂ：誤　　ｃ：正　　ｄ：正

エ　ａ：誤　　ｂ：正　　ｃ：正　　ｄ：正

オ　ａ：誤　　ｂ：誤　　ｃ：誤　　ｄ：正
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第11問

　クラウドサービスを利用する際、セキュリティやコンプライアンスなどの責任範

囲を、クラウドサービスを提供する事業者とクラウドサービスの利用者の間で明確

に分担するという考え方を「責任共有モデル」と呼ぶ。クラウドサービス事業者とク

ラウドサービス利用者の間の責任分界に関する記述として、最も適切なものはどれ

か。

ア　IaaS を利用する場合、ミドルウェアや OS を管理する責任はクラウドサービ

ス事業者が負う。

イ　PaaS を利用する場合、ハードウェアやネットワークを管理する責任はクラウ

ドサービス利用者が負う。

ウ　SaaS 事業者が他社の IaaS/PaaS を利用してクラウドサービスを提供する場

合、提供するクラウドサービス全体の管理責任を IaaS/PaaS 事業者が負う。

エ　SaaS を利用する場合、クラウドサービス事業者が提供するアプリケーション

を利用するためのデータやアプリケーション上で生成したデータを管理する責任

はクラウドサービス利用者が負う。

オ　クラウドサービス利用者が IaaS の設定をシステムインテグレータに準委任契

約で外部委託する場合、最終責任をシステムインテグレータが負う。
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第12問

　ビジネスモデルキャンバスに関する記述として、最も適切なものはどれか。

ア　エンドユーザーの視点から特定の目的を達成するプロセスを記述することで、

企業がシステムの機能要件を分析する枠組みである。

イ　業務の流れや役割、ビジネスルール、情報の流れなどを図式化することで、企

業が組織内のコミュニケーションを促進し、システム開発や業務改善の機会を分

析する枠組みである。

ウ　顧客セグメント、価値提案、チャネル、顧客との関係、収益の流れ、リソー

ス、主要活動、パートナー、コスト構造の 9 つの視点から、企業がどのように価

値を創造し顧客に届けるかを分析する枠組みである。

エ　組織内の知識・技術と組織外のアイデアやノウハウを組み合わせて、企業が新

製品やサービスを分析する枠組みである。

オ　ビジネス、データ、アプリケーション、テクノロジーの 4 つのアーキテクチャ

を用いて、企業が組織の構造と機能を全体最適の観点から分析する枠組みであ

る。
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第13問

　キャッシュレス決済の技術や仕組みに関する記述の正誤の組み合わせとして、最

も適切なものを下記の解答群から選べ。

ａ　IC チップ付きクレジットカードには、カード番号・氏名・有効期限などの基

本情報の他に PIN（暗証番号）が保存されている。

ｂ　 3 Ｄセキュアとは、インターネット上でクレジットカード決済を安全に行うた

めの本人認証サービスのことである。

ｃ　クレジットカードによるタッチ決済とは、クレジットカードの IC チップに保

存された情報を決済端末で読み取る非接触型決済のことである。

ｄ　QR コード決済において店舗提示型（MPM）とは、決済に際し、支払者が QR

コードを表示して店舗側の処理端末に読み取らせる方式のことである。

〔解答群〕

ア　ａ：正　　ｂ：正　　ｃ：正　　ｄ：誤

イ　ａ：正　　ｂ：正　　ｃ：誤　　ｄ：誤

ウ　ａ：正　　ｂ：誤　　ｃ：誤　　ｄ：誤

エ　ａ：誤　　ｂ：正　　ｃ：正　　ｄ：正

オ　ａ：誤　　ｂ：誤　　ｃ：正　　ｄ：正
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第14問

　アジャイル開発手法の 1 つにスクラムがある。スクラムの特徴に関する記述とし

て、最も適切なものはどれか。

ア　開発者は、製品開発に必要な機能、タスク、要件などをリストアップしたプロ

ダクトバックログの優先順位を決定する。

イ　スクラムマスターは、スクラムチームから生み出されるプロダクトの価値を最

大化させる責任がある。

ウ　スプリントレビューは、主要なステークホルダーに作業の結果を提示し、プロ

ダクトゴールに対する進捗を話し合うイベントである。

エ　プロダクトオーナーには、開発チームの開発における障害物を取り除く責任が

ある。

オ　レトロスペクティブは、開発チームの全員が、昨日行ったこと、今日行うこ

と、障害になっていることを話し合い、全員で開発状況を共有するイベントであ

る。
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第15問

　システム障害やサイバー犯罪などに備えてデータをバックアップしておくことは

重要である。バックアップに関する記述の正誤の組み合わせとして、最も適切なも

のを下記の解答群から選べ。

ａ　クラウドバックアップとは、クラウド上にあるデータをオンプレミスのスト

レージにバックアップすることである。

ｂ　ロールバックとは、データベースシステムなどに障害が発生した時に、更新前

のトランザクションログを使ってトランザクション実行前の状態に復元する処理

である。

ｃ　イメージバックアップとは、画像や動画などのイメージデータを圧縮せずに

バックアップすることである。

ｄ　ウォームサイトとは、障害発生時に、バックアップされたデータやプログラム

を活用してシステムを復元し業務を再開できるように、バックアップする予備の

サイトのことである。

〔解答群〕

ア　ａ：正　　ｂ：誤　　ｃ：正　　ｄ：誤

イ　ａ：正　　ｂ：誤　　ｃ：誤　　ｄ：誤

ウ　ａ：誤　　ｂ：正　　ｃ：正　　ｄ：正

エ　ａ：誤　　ｂ：正　　ｃ：正　　ｄ：誤

オ　ａ：誤　　ｂ：正　　ｃ：誤　　ｄ：正
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第16問

　システム開発やソフトウェア開発において、工数やコストの面から開発規模を見

積もることは重要である。以下の記述のうち、最も適切なものはどれか。

ア　CoBRA 法とは、LOC 法で算出されたソフトウェア規模に補正係数を掛け合わ

せて開発規模を見積もる方法である。

イ　COCOMO 法とは、データの構造や流れに着目してソフトウェアの開発規模を

見積もる方法である。　

ウ　COSMIC 法とは、開発工数が開発規模に比例すると仮定するとともに、さま

ざまな変動要因によって工数増加が発生することを加味して開発規模を見積もる

方法である。　

エ　ファンクションポイント法とは、開発するシステムの入力や出力などの機能を

抽出し、それぞれの難易度や複雑さに応じて重み付けし点数化することによっ

て、ソフトウェアの開発規模を見積もる方法である。

オ　類推法とは、WBS で洗い出された作業単位ごとに工数を見積もり、この合計

をシステム全体の工数と考えて開発規模を見積もる方法である。
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第17問

　近年パスワードレス認証が普及してきた。パスワードレス認証の方法に関する記

述として、最も適切なものはどれか。

ア　パスキー認証では、生体認証は用いられない。

イ　パスキー認証では、複数のデバイス間で同じパスキー（FIDO 認証資格情報）を

用いることができる。

ウ　パスキー認証では、利用者の電話番号にワンタイムパスコードを通知して、そ

のコードを用いて認証する。

エ　パスキー認証とは、一度の認証で許可されている複数のサーバやアプリケー

ションを利用できる仕組みをいう。

オ　パスキー認証は、パスワード認証に比べて DoS 攻撃への耐性がある。

第18問

　サイバー攻撃の手口はますます多様化し、巧妙になっている。ゼロデイ攻撃に関

する記述として、最も適切なものはどれか。

ア　機密情報を盗み取ることなどを目的として、特定の組織や個人を狙って行うサ

イバー攻撃のことである。

イ　サイバー攻撃への対策が手薄な関連企業などを踏み台にして、狙った企業へ攻

撃を行うことである。

ウ　サイバー攻撃を目的としたツール・サービスや、サイバー攻撃によって手に入

れた個人情報などを金銭でやり取りするサービスのことである。

エ　情報通信技術を使用せずに、人間の心理的な隙などを突いて、コンピュータに

侵入するための情報を盗み出すことである。

オ　脆
ぜい

弱
じゃく

性に対する修正プログラム（パッチ）や回避策が公開される前に脆弱性を

悪用して行われるサイバー攻撃のことである。
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第19問

　情報セキュリティ管理に関する記述の正誤の組み合わせとして、最も適切なもの

を下記の解答群から選べ。

ａ　CC（Common Criteria）とは、組織内での情報の取り扱いについて、機密性・

完全性・可用性を確保するための仕組みのことである。

ｂ　CSIRT（Computer Security Incident Response Team）とは、24 時間 365 日体

制で企業のネットワークやデバイスを監視し、インシデントの検出を行う組織の

ことである。

ｃ　CVE（Common Vulnerabilities and Exposures）とは、情報セキュリティにお

ける脆
ぜい

弱
じゃく

性やインシデントに付与された固有の名称や番号のカタログのことで

ある。

ｄ　CVSS（Common Vulnerability Scoring System）とは、情報システムの脆
ぜい

弱
じゃく

性

の深刻度を、基本評価基準、現状評価基準、環境評価基準の 3 つの基準で評価す

る枠組みのことである。

〔解答群〕

ア　ａ：正　　ｂ：正　　ｃ：正　　ｄ：誤

イ　ａ：正　　ｂ：正　　ｃ：誤　　ｄ：誤

ウ　ａ：正　　ｂ：誤　　ｃ：正　　ｄ：正

エ　ａ：誤　　ｂ：誤　　ｃ：正　　ｄ：正

オ　ａ：誤　　ｂ：誤　　ｃ：誤　　ｄ：正
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第20問

　ある会社では、本店とＡ支店の間を通信回線で結んでいる。Ａ支店は重要な支店

であるため、バックアップ回線として別の通信会社の通信回線を新たに契約するこ

とにした。

　バックアップ回線新設後の通信回線の信頼度を表す計算式として、最も適切なも

のはどれか。ただし、旧来の通信回線の信頼度を a（0 ≦ a ≦ 1）、新しく契約する

通信回線の信頼度を b（0 ≦ b ≦ 1）とする。

ア　a × b

イ　1－ a × b

ウ　1－（1－ a）×（1－ b）

エ　（1－ a）×（1－ b）

オ　（a × b）2

第21問

　Ａ社では、BAC（完成時総予算）が 1,000 万円の情報システム開発プロジェクト

が進行中である。プロジェクト期間のちょうど半分が経過した時点での進捗を把握

したところ、AC（コスト実績値）が 600 万円、PV（出来高計画値）が 500 万円、EV

（出来高実績値）が 400 万円であった。

　このままのコスト効率でプロジェクトが進んでいくと、プロジェクトが完了した

時にどれくらいのコストがかかると予想できるか。最も適切なものを選べ。

ア　　667 万円

イ　1,000 万円

ウ　1,200 万円

エ　1,250 万円

オ　1,500 万円

F1JI2024.indd   21F1JI2024.indd   21 2024/07/23   17:10:152024/07/23   17:10:15



22

第22問

　以下に示す表 1 は、2000 年以降における中小企業の経営者年齢の相対度数分布

である。また、表 2 は、表 1 を基にして作成された累積相対度数分布である。経営

者年齢分布の最頻値（モード）や中央値（メディアン、中位数）に関する記述として、

最も適切なものを下記の解答群から選べ。

表 1 　相対度数分布
年

年齢 2000 年 2005 年 2010 年 2015 年 2020 年

15 ～ 19 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％

20 ～ 24 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％

25 ～ 29 0.4％ 0.3％ 0.2％ 0.2％ 0.1％

30 ～ 34 1.4％ 1.4％ 1.2％ 1.0％ 0.5％

35 ～ 39 3.6％ 3.4％ 4.0％ 3.3％ 2.0％

40 ～ 44 6.6％ 6.3％ 6.8％ 7.7％ 5.2％

45 ～ 49 11.5％ 9.1％ 9.4％ 10.1％ 10.0％

50 ～ 54 20.3％ 13.6％ 11.3％ 11.8％ 11.9％

55 ～ 59 19.1％ 22.2％ 15.2％ 13.1％ 13.8％

60 ～ 64 15.8％ 18.1％ 21.8％ 15.6％ 15.0％

65 ～ 69 11.1％ 12.4％ 14.3％ 18.1％ 14.7％

70 ～ 74 6.0％ 7.6％ 8.6％ 10.2％ 14.6％

75 ～ 79 2.6％ 3.6％ 4.6％ 5.4％ 7.1％

80 ～ 1.4％ 1.9％ 2.6％ 3.5％ 5.1％

出典：中小企業庁　2022 年版「中小企業白書」全文　本文掲

載図表（Excel 版）

（注）「2020 年」については、2020 年 9 月時点のデータを集計

している。
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〔解答群〕

ア　2000 年から 2020 年にかけて年を追うごとに、最頻値は大きくなる。

イ　2000 年と 2005 年の各中央値は、2010 年以降のどの中央値よりも小さい。

ウ　2000 年においては、最頻値が中央値よりも大きい。

エ　2015 年においては、最頻値が中央値よりも小さい。

オ　各年の中で最頻値が最も大きいのは、2020 年である。

表 2 　累積相対度数分布
年

年齢 2000 年 2005 年 2010 年 2015 年 2020 年

15 ～ 19 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％

20 ～ 24 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％

25 ～ 29 0.4％ 0.3％ 0.2％ 0.2％ 0.1％

30 ～ 34 1.8％ 1.7％ 1.4％ 1.2％ 0.6％

35 ～ 39 5.4％ 5.1％ 5.4％ 4.5％ 2.6％

40 ～ 44 12.0％ 11.4％ 12.2％ 12.2％ 7.8％

45 ～ 49 23.5％ 20.5％ 21.6％ 22.3％ 17.8％

50 ～ 54 43.8％ 34.1％ 32.9％ 34.1％ 29.7％

55 ～ 59 62.9％ 56.3％ 48.1％ 47.2％ 43.5％

60 ～ 64 78.7％ 74.4％ 69.9％ 62.8％ 58.5％

65 ～ 69 89.8％ 86.8％ 84.2％ 80.9％ 73.2％

70 ～ 74 95.8％ 94.4％ 92.8％ 91.1％ 87.8％

75 ～ 79 98.4％ 98.0％ 97.4％ 96.5％ 94.9％

80 ～ 99.8％ 99.9％ 100.0％ 100.0％ 100.0％
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第23問

　ある二値分類問題に対する 2 つの予測モデルＡとＢに対して、1,000 件のデータ

を用いて性能評価を行ったところ、以下の混同行列が得られた。

　モデルＡとＢの性能評価に関する記述の正誤の組み合わせとして、最も適切なも

のを下記の解答群から選べ。

　ただし、正解率、適合率、再現率は、以下のように定義される。

　・正解率：全体の件数のうち、陽性と陰性を正しく予測した割合

　・適合率：陽性と予測した件数のうち、実際も陽性である割合

　・再現率：実際に陽性である件数のうち、陽性と予測した割合

ａ　モデルＡの正解率は、モデルＢの正解率と等しい。

ｂ　モデルＡの適合率は、モデルＢの適合率よりも大きい。

ｃ　モデルＡの再現率は、モデルＢの再現率よりも大きい。

〔解答群〕

ア　ａ：正　　ｂ：正　　ｃ：正

イ　ａ：正　　ｂ：正　　ｃ：誤

ウ　ａ：正　　ｂ：誤　　ｃ：正

エ　ａ：誤　　ｂ：正　　ｃ：正

オ　ａ：誤　　ｂ：誤　　ｃ：誤

モデルＡ モデルＢ

予測：陽性 予測：陰性 予測：陽性 予測：陰性

実際：陽性 75  25 実際：陽性 15  45

実際：陰性 25 875 実際：陰性  5 935
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第24問

　生成 AI に見られる現象の 1 つにハルシネーションがある。ハルシネーションに

関する記述として、最も適切なものはどれか。

ア　AI が生成したデータを AI 自らが学習することで、言語モデルの精度が低下

したり多様性が失われたりする現象のこと。

イ　事実に基づかない情報や実際には存在しない情報を AI が生成する現象のこ

と。

ウ　人間が AI との対話中に、その AI が感情や意図を持っているかのように感じ

る現象のこと。

エ　人間が AI を反復的に利用することで、特定の意見や思想が正しいと信じ込む

ようになる現象のこと。

オ　モデル訓練時の入力データの統計的分布と、テスト時／本番環境での入力デー

タの統計的分布が、何らかの変化によってズレてくる現象のこと。
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